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Affiliated Teaching Hospital

Strategic Development & Corporate Governance

Rothwell Road

Kettering

Northants

NN16 8UZ

Main Switchboard: 01536 492000

Direct Dial: 01536 491560

Fax: 01536 493767

Web: www.kgh.nhs.uk

Our Ref: 2934

When calling, please ask for Llinos Bradley

5 February 2016

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx@xxxxxxxxxxxxxx.xxx

Dear Ms Atkinson,

Thank you for your request for information which was received on 4th February 2016
requesting information regarding human trafficking training.

In accordance with S.1 (1) (a) of the Freedom of Information Act 2000 (FOIA), I can confirm
that we do hold some of the information relevant to your request.

1. Is there training provided to non-clinical, front-facing staff about human trafficking and

modern slavery in your Trust?

There is no set training or policy at the Trust for Human trafficking however 85% of the
total workforce have received the level of domestic abuse training incorporated within
safeguarding described above. A&E staff receives additional bespoke training
regarding domestic abuse.

2. If training is delivered in your Trust, which staff receive or are eligible to receive this

training? Is the training compulsory and how is attendance / completion measured?
What format does this training take (e.g. e-learning, face-to-face, etc.)? How long does
the training take to complete?

See response to Question1.

The Trust does not have a dedicated full time service provided, however there is an
Independent Domestic Violence Advocate (IDVA) 2 days per week, to whom staff can
signpost themselves or others. IDVA also provides training and advice.

3. If there is no training in your Trust, is human trafficking incorporated into a

safeguarding training programme or policy? If it is part of a safeguarding programme,
does that programme also include a section on the Prevent policy?
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Yes – see response to Question 1. Please also see Safeguarding adults policy
attached.

4. For either stand-alone training or training which is incorporated into a safeguarding

programme or policy (please specify which): Are staff trained in potential clinical
indicators for human trafficking victims? Are staff trained in who to refer a potential
human trafficking case to? Are staff trained on the questions to ask to ascertain
whether a patient is a victim of human trafficking? How often is the training
completed?

The Trust does not have set policies on human trafficking, however does follow
Northamptonshire County Council Inter-agency Safeguarding Procedures.

The training at the KGH however covers - recognition of potential abuse situations
including the definition of DA, engagement with the victim, support services available,
escalation to other services such as MARAC, assessment of level of risk, interface
with others such as children or vulnerable adults and consent in DA situations.

Yours sincerely

Llinos Bradley
Freedom of Information Officer

You are advised that this information is provided in accordance with the Freedom of
Information Act 2000 and is for your own non-commercial research or private study purposes.
The information may also be used for any other purpose allowed by a limitation or exception
in copyright law, such as news reporting. Any re-use of this information will be subject to
copyright and the Re-Use of Public Sector Information Regulations (1st July 05) and
authorisation from Kettering General Hospital NHS Foundation Trust will be required. In the
event of any re-use, the information must be reproduced accurately and not used in a
misleading manner.

Disclaimer. This information should not be used to construct a database for direct marketing
or unsolicited emails infringing the copyright in the material, or otherwise processed in
contravention of the rights of the individual under the Data Protection Act.

If you are not satisfied with the Trust's response you may ask for an independent internal
review by writing to the:-

Freedom of Information Officer
Kettering General Hospital NHS Foundation Trust
Rothwell Road
Kettering
Northants
NN16 8UZ
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If you remain dissatisfied after this internal review of the Trust's decision you may wish to
make an approach to the Information Commissioner.

Information Commissioner
Wycliffe House
Water Lane
Wilmslow
Cheshire,
SK95 5AF

http://www.ico.gov.uk

Please note that the Information Commissioner is a regulator, not an ombudsman. He will
make an assessment as to whether or not the provisions of the Freedom of Information Act
2000 have been complied with. He can issue an enforcement notice to the Trust ordering it to
comply with your request.
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